

Τρίωρη γραπτή δοκιμασία στο μάθημα της Κοινωνιολογίας

**ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ**

**ΘΕΜΑ Α**

**A1. Να γράψετε στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη σωστό ή λάθος, ανάλογα με το περιεχόμενό της**

α. Κατά τον Πάρσονς (T. Parsons, 1902-1979) η κοινωνική πραγματικότητα προσεγγίζεται με βάση τις ιδέες και τους κανόνες που ακολουθούν τα ίδια τα άτομα.

β. Οι θεμελιωτές της σχολής της συμβολικής αλληλεπίδρασης ονόμασαν «σημαντικούς άλλους» όλα τα άτομα που επηρεάζουν περισσότερο την αυτοεικόνα και τη συμπεριφορά μας και τα οποία είναι συγκεκριμένα πρόσωπα του περιβάλλοντός μας.

γ. Η έννοια της συμβολικής αλληλεπίδρασης βρίσκεται στο επίκεντρο της σχολής της κοινωνικής κατασκευής (ή σχολής του κονστρουκτιβισμού), σύμφωνα με την οποία η κοινωνική ζωή είναι ένα ρευστό και διαρκώς «επαναδιαπραγματευόμενο» σύνολο από κοινωνικές πρακτικές.

δ. Στις κοινωνίες μας υπάρχει συχνά μια ταύτιση των φορέων κοινωνικοποίησης με τους κοινωνικούς θεσμούς.

ε. Ο Ε. Ντυρκέμ (E. Durkheim) ήταν ο πρώτος κοινωνιολόγος που εισήγαγε τη στατιστική στις μελέτες του -και συγκεκριμένα στο έργο του Η αυτοκτονία- και έδειξε ότι ορισμένες πλευρές της ανθρώπινης συμπεριφοράς - ακόμα και αυτές που τις χαρακτηρίζουμε προσωπικές- μπορεί να ερμηνευτούν κοινωνικά. **Μονάδες 15**

**A.2. I. Ο κοινωνιολόγος που θεώρησε τον εξορθολογισμό ως ένα κλειδί που μας επιτρέπει να δούμε τη μετάβαση από την προβιομηχανική στην καπιταλιστική βιομηχανική κοινωνία, ήταν ο .....**

α. Ε. Ντυρκέμ (E. Durkheim).

β. Κ. Μαρξ (K. Marx).

γ. Α. Κοντ (A. Comte).

δ. Μ. Βέμπερ (M. Weber).

**Μονάδες 5**

**II. Μέσω των διαφορετικών κοινωνικών ρόλων που αναλαμβάνει το άτομο:**

α) συντελείται η μετάβαση από τους απλούς ρόλους του ατομικού παιχνιδιού σε οργανωμένους κοινωνικούς ρόλους

β) διαμορφώνει τον τρόπο επικοινωνίας, τη σκέψη και τα πρότυπα συμπεριφοράς των παιδιών

γ) εσωτερικεύει τα πρότυπα συμπεριφοράς που οριοθετούν τις ενέργειές του

δ) ιεραρχεί τα πρότυπα συμπεριφοράς

**Μονάδες 5**

**ΘΕΜΑ Β**

**B.1.** Να συσχετίσετε την αντίληψη που είχε ο Κ. Μαρξ για την εξέλιξη της ιστορίας των κοινωνιών μέσω της «πάλης των τάξεων», με την κοινωνιολογική σχολή των συγκρούσεων. ( \_ /13 μονάδες)

**B.2.** Σχετικά με την επιστήμη της Κοινωνιολογίας να αναφερθείτε

α. Στη γέννηση της Κοινωνιολογίας και

( /6 μονάδες)

β. Στη δυνατότητα που παρέχεται στο πλαίσιο έρευνάς της να αναπτύξει κανείς την «κοινωνιολογική

φαντασία», προσδιορίζοντας τι σημαίνει ο όρος αυτός και να αναδείξετε τη χρησιμότητά της για το άτομο; :  
( /6 μονάδες)

### ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

#### ΘΕΜΑ Γ

Γ.1. Τι είναι κοινωνικός έλεγχος ( /6 μονάδες) και ποιές είναι οι μορφές του κοινωνικού ελέγχου;  
( /6 μονάδες)

Γ.2. Αναπτύξτε τη θεωρία του Ζ. Φρόυντ (S. Freud, 1856-1939) για την ανάπτυξη της θεωρίας της προσωπικότητας; ( \_ / 6 μονάδες ) Γιατί το άτομο καταφεύγει συχνά σε μηχανισμούς άμυνας για να αντιμετωπίσει καταστάσεις που του προκαλούν ένταση και άγχος; ( \_ /6 μονάδες)

#### ΘΕΜΑ Δ

Δ.1. Ποιά είναι η προσέγγισή του ο Μιντ για τη διχοτόμηση του εαυτού στο «εμέ» και το «εγώ»; ( /6 μονάδες)  
Πού αποσκοπεί η λειτουργιστική και η μαρξιστική προσέγγιση για την κοινωνικοποίηση; ( /6 μονάδες)

Δ.2. Η έννοια του κοινωνικού θεσμού στους φορείς κοινωνικοποίησης ( /13 μονάδες)

- Ο- Καθηγητής

Νταμάγκας Γρηγόρης